
Введение в экономику 
предприятия



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

Предприятие – это самостоятельная 
хозяйственная единица, осуществляющая 
свою деятельность на территории данного 
государства и подчиняющаяся его законам.   

Предприятие - самостоятельный 
хозяйствующий субъект с правами 
юридического лица, производящий 
продукцию, товары, услуги, выполняющий 
работы, занимающийся различными видами 
экономической деятельности. 



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

Гражданский Кодекс РФ рассматривает 
предприятие как единый имущественный 
комплекс, включающий все виды 
имущества, предназначенные для 
осуществления деятельности: земельные 
участки, здания, сооружения, 
оборудование, инвентарь, сырье, 
продукцию, права требования, долги, а 
также права на фирменное наименование, 
товарные знаки и знаки обслуживания и 
другие исключительные права. 



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

В качестве предприятия может выступать и 
имущественный комплекс, принадлежащий 
индивидуальному предпринимателю либо 

членам крестьянского (фермерского) 
хозяйства.



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

Административная и экономическая 
самостоятельность предприятия 
обусловлены законодательством и 
означают, что предприятие 
самостоятельно принимает решение, 
сколько продукции производить и как ее 
реализовать, как распределять 
полученный доход.



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

Основными характерными чертами 
предприятия являются:  

производственно-техническое единство, 
выражающееся в общности процессов 
производства; 

организационное единство – наличие 
единого руководства, плана; 
экономическое единство, проявляющееся 
в общности материальных, финансовых 
ресурсов, а также экономических 
результатов работы.



ПРЕДПРИЯТИЕ КАК 
ХОЗЯЙСТВУЮЩИЙ СУБЪЕКТ

Предприятие может являться государственной или 
муниципальной собственностью либо 
принадлежать коммерческой организации, 
созданной в форме хозяйственного общества или 
товарищества, производственного кооператива 
или некоммерческой организации, 
осуществляющей в соответствии с законом и ее 
уставом предпринимательскую деятельность 
(например, имущество, используемое гаражным 
кооперативом для ремонта автомашин, его права 
и обязанности, связанные с этой деятельностью). 



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

Предприятие может принадлежать к различным 
формам собственности. 

Законодательство допускает существование 
следующих форм собственности: 

1) частная собственность; государственная 
собственность; 

2) 2) собственность общественных организаций и 
объединений; 

    3) смешанная собственность;
 4) собственность совместных предприятий.



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

По основной сфере деятельности предприятия 
делятся на несколько групп:  

·        производственные предприятия, выпускающие 
промышленную, сельскохозяйственную, 
строительную продукцию;

·        предприятия, производящие услуги за плату. К 
ним относятся мастерские, аудиторские и 
юридические фирмы и т.п.;

·        предприятия, занятые посредничеством 
(торговлей, биржевой деятельностью) и 
инновациями (исследованиями, разработками и 
ноу-хау);

·        предприятия, занятые сдачей в пользование 
(кредит, лизинг, аренду, траст) имущества.



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

Российскими и международными стандартами при регистрации 
предприятия предусмотрено обязательное определение 
отраслевой принадлежности. При определении 
отраслевой принадлежности предприятие относят к той или 
иной отрасли исходя из того вида деятельности, который на 
момент регистрации является преобладающим.

В рамках любой отрасли действуют предприятия, которые в 
зависимости от размеров могут быть отнесены к малым, 
средним или крупным.

Для производственных предприятий и фирм по указанию услуг 
критерием отнесения их к той или иной группе может быть 
объем производимой продукции или услуг. Для 
снабженческо-сбытовых и торговых фирм – оборот 
реализации. Но в современных условиях наиболее 
приемлемым признаком, характеризующим размеры 
предприятия, является численность его персонала.



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

Индивидуальный предприниматель ведет 
дело за свой счет, самостоятельно 
принимает решения. 

Его преимущество - в оперативности 
принятия решений и моментальном 
реагировании на запросы потребителей. 

Однако при такой форме организации 
бизнеса ограничены финансовые ресурсы, 
что не позволяет вести производство в 
больших масштабах. Ограниченность 
масштабов производства является 
причиной высоких издержек и низкой 
конкурентоспособности.



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

Объединение физических и 
юридических лиц для ведения 
совместной деятельности позволяет 
увеличить объем привлекаемых 
производственных ресурсов. Вместе 
с тем, на предприятиях, имеющих 
нескольких владельцев невысока 
оперативность принятия решений.



КЛАССИФИКАЦИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ

Преимуществами небольших предприятий 
можно считать хороший обзор бизнеса, 
недостатком – высокие издержки 
производства из-за ограниченности 
производственных и финансовых 
ресурсов.

Крупные предприятия имеют более низкие 
издержки за счет массового производства, 
но теряют оперативность управления, 
заинтересованность работников в 
конечных результатах деятельности.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ 
После прохождения государственной регистрации 

предприятие признается юридическим лицом. 
Юридическое лицо - это организация, которая  
обладает четырьмя характерными признаками:

·   имеет обособленное имущество;
·   отвечает по обязательствам своим имуществом. 

(этот признак обеспечивает минимальную 
гарантию прав его кредиторов. Юридическое лицо 
отвечает по обязательствам всем принадлежащим 
ему имуществом);

·   имеет право заключать договоры на все виды 
деятельности: займа, аренды, купли-продажи;

·  может являться истцом и ответчиком в суде.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Юридическое лицо имеет самостоятельный 
бухгалтерский баланс, расчетный и иные 
счета в банке.

В зависимости от целей деятельности 
юридические лица относятся к одной из 
двух категорий: 

коммерческие и некоммерческие 
организации



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Коммерческие  организации имеют своей 
целью получение прибыли. Они могут 
создаваться в форме хозяйственных 
товариществ и обществ, 
производственных кооперативов, 
государственных и муниципальных 
унитарных предприятий.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Некоммерческие организации не имеют своей 
целью получение прибыли и не распределяют 
полученную прибыль между участниками. К ним 
относятся различные общественные или 
религиозные объединения, благотворительные 
фонды, потребительские кооперативы, 
некоммерческие партнерства и другие 
организации. Некоммерческие организации также 
могут вести предпринимательскую деятельность. 
Прибыль, полученная такими организациями, не 
распределяется между ее участниками и 
учредителями, а используется для их уставных 
целей.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Юридические лица

Коммерческие
 организации

Некоммерческие
 организации

хоз. товарищества и 
общества

Производственные
кооперативы

Гос. и муниц.  унитарные
предприятия

товарищества

общество

Полное товарищество

Товарищество на вере

Общество с ограниченной 
ответственностью

Акционерное общество

Общество с доп.
ответственностью

Потребительские кооперативы

фонды

Общественные и религиозные
организации

учреждения

Ассоциации и союзы

Закрытое АО

Открытое АО



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Коммерческие предприятия 

согласно российскому законодательству 
могут создаваться в форме хозяйственных 

товариществ и обществ, в форме 
унитарных предприятий и 

производственных кооперативов.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Хозяйственные товарищества и общества - 
это коммерческие организации с разделенным на 
доли (вклады) учредителей (участников) уставным 
(складочным) капиталом. Имущество, созданное 
за счет вкладов учредителей, а также 
приобретенное и произведенное в процессе 
деятельности товарищества или общества, 
принадлежит ему на праве собственности.

Хозяйственные товарищества и общества 
имеют много общих черт, основное же их 
различие состоит в том, что товарищество – это 
объединение лиц, а общество – это объединение 
капиталов.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
Хозяйственные товарищества - могут создаваться в 

форме полного товарищества и товарищества на вере 
(коммандитного товарищества).

Основным документом, определяющим принципы 
деятельности хозяйственного товарищества, является 
учредительный договор.

Вкладом в имущество хозяйственного товарищества могут 
быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или 
имущественные права, либо иные права, имеющие 
денежную оценку.

Члены хозяйственного товарищества имеют право 
участвовать в управлении делами товарищества, принимать 
участие в деятельности товарищества. Полученная прибыль 
делится между совладельцами пропорционально долям в 
складочном капитале. В случае ликвидации товарищества 
его участники получают часть имущества, оставшуюся 
после расчетов с кредиторами.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Участниками полных товариществ и полными товарищами в 
товариществах на вере могут быть индивидуальные 
предприниматели и (или) коммерческие организации.

В полном товариществе все участники равны в своих 
правах и обязательствах по делам созданной ими фирмы. 
При неудаче они рискуют собственным имуществом. 
Полные товарищи солидарно несут субсидиарную 
ответственность. Солидарная ответственность означает, что 
отвечают все, независимо от того, на кого обращено 
взыскание. Субсидиарная ответственность означает то, что 
если имущества товарищества недостаточно для погашения 
долгов, товарищи отвечают лично принадлежащим им 
имуществом пропорционально вкладам.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Товариществом на вере (коммандитным товариществом) 
признается товарищество, в котором наряду с участниками, 
осуществляющими от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность и отвечающими по 
обязательствам товарищества своим имуществом (полными 
товарищами), имеется один или несколько участников - 
вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, 
связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм 
внесенных ими вкладов и не принимают участия в 
осуществлении товариществом предпринимательской 
деятельности.

Вкладчики имеют право на долю прибыли, пропорциональную их 
вкладу.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Предприятия, созданные в форме товариществ имеют 
ряд преимуществ:

·        возможность аккумулировать значительные 
средства в относительно короткие сроки;

·        каждый полный товарищ имеет право заниматься 
предпринимательской деятельностью от имени 
товарищества наравне с другими;

·        полные товарищества наиболее привлекательны 
для кредиторов, так как их члены несут 
неограниченную ответственность по обязательствам 
товарищества;

·        дополнительным преимуществом товарищества на 
вере является то, что для увеличения своего капитала 
они могут привлечь средства вкладчиков.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Недостатки:
·        между полными товарищами должны быть 

доверительные отношения;
·        каждый член товарищества несет полную и 

солидарную неограниченную ответственность по 
обязательствам этой организации, т.е. в случае 
банкротства каждый член (кроме коммандитистов) 
отвечает не только вкладом, но и личным 
имуществом.

·        товарищество не может быть  создано одним 
участником.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Такая организационно-правовая форма, как полное 
товарищество, в практике российского 
предпринимательства почти не встречается. Она 
непопулярна среди предпринимателей, потому 
что не устанавливает пределов их 
ответственности по долгам товарищества. При 
этом государство не предоставляет никаких 
привилегий для товариществ.

За рубежом для товариществ существуют льготы по 
налогам и кредитованию. Они широко 
распространены в аграрном секторе, сфере услуг 
(юридических, аудиторских, консультационных, 
медицинских фирмах и т.д.), торговле, 
общественном питании.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Хозяйственные общества 
могут создаваться в форме:

1. Акционерного общества;
2. Общества с ограниченной 

ответственностью;
3. Общества с дополнительной 

ответственностью.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Обществом с ограниченной ответственностью 
(ООО) 

признается учрежденное одним или несколькими лицами 
общество, уставный капитал которого разделен на 
доли определенных учредительными документами 
размеров; участники общества с ограниченной 
ответственностью не отвечают по его обязательствам 
и несут риск убытков, связанных с деятельностью 
общества, в пределах стоимости внесенных ими 
вкладов.

Высшим органом общества с ограниченной 
ответственностью является общее собрание его 
участников. Для текущего управления деятельностью 
общества создается исполнительный орган, который 
может быть избран также и не из числа его 
участников.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Общество с ограниченной ответственностью 
является разновидностью объединения капиталов, не 

требующего обязательного личного участия своих 
членов в делах общества.

Преимущества общества с ограниченной 
ответственностью:

·        возможность аккумулировать значительные 
средства в относительно короткие сроки;

·        может быть создано одним лицом;
·        в деятельности могут участвовать как юридические, 

так и физические лица, причем как коммерческие, так 
и некоммерческие.

·        члены общества несут ограниченную 
ответственность по обязательствам общества.
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Недостатки:
·        уставный капитал не может быть 

меньше величины, установленной 
законодательством;

·        общество не очень привлекательно для 
кредиторов, так как его члены несут 
ограниченную ответственность;

·        число участников ООО не должно 
превышать пятидесяти.
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Общество с дополнительной 
ответственностью (ОДО) 

отличается от ООО тем, что его участники несут 
ответственность по обязательствам общества 
своим имуществом в размере кратном стоимости 
их вкладов. При банкротстве одного из участников 
его ответственность распределяется между 
остальными участниками. Отличие от полного 
товарищества в том, что размер ответственности 
ограничен. Ответственность может, например, 
ограничиваться трехкратным размером вклада.
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Все перечисленные выше организационно-
хозяйственные формы характерны для 
небольших по размерам предприятий. 

Для крупных производств требуется другая 
форма привлечения капитала, которая бы 
обеспечивала стабильное 
функционирование общества. 

В большинстве стран мира такие 
предприятия создаются в форме 
акционерного общества.
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Акционерным обществом (АО) признается 
общество, уставный капитал которого 
разделен на определенное число акций; 
участники акционерного общества 
(акционеры) не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков,  
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им 
акций.

Акционерное общество может быть 
открытого и закрытого типа.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Акционерное общество, участники которого 
могут отчуждать принадлежащие им акции 

без согласия других акционеров, 
признается 

открытым акционерным обществом 
(ОАО).
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Акционерное общество, акции которого 
распределяются только среди его 
учредителей или иного заранее 

определенного круга лиц, признается 

закрытым акционерным обществом 
(ЗАО).
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Уставный капитал АО составляется из 
номинальной стоимости акций общества, 
приобретенных акционерами.

Акционеры не могут прямо контролировать 
операции АО. Они выбирают совет 
директоров, который руководит 
хозяйственной деятельностью АО с целью 
извлечения прибыли в пользу акционеров.
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Высшим органом управления является 
общее собрание его акционеров.

Прибыль, приходящаяся на акцию, называется 
дивидендом.

Преимущества АО:
·        гарантия от того, что при выходе его участников 

основной капитал общества будет уменьшен;
·        возможность сконцентрировать большой капитал;
·        возможность быстрого отчуждения акций, что дает 

возможность почти мгновенного перелива большого 
капитала из одной сферы деятельности в другую в 
соответствии со складывающейся конъюнктурой;

·        ограниченная ответственность акционеров (в 
пределах своих акций) в случае банкротства общества.



ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

К недостаткам можно отнести отсутствие 
возможности у всех владельцев акций принимать 
участие в управлении акционерным обществом, 
так как для реального контроля надо иметь не 
менее 20% акций. 

В руках отдельных лиц сосредоточивается огромный 
капитал, что при отсутствии надлежащего 
законодательства и контроля со стороны 
акционеров может привести к злоупотреблению и 
некомпетентности в его использовании.
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Производственные кооперативы – это 
добровольное объединение граждан для 
совместной производственной или 
хозяйственной деятельности, основанное 
на личном трудовом участии членов 
кооператива и объединении их 
имущественных паевых взносов
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Основным отличием производственного 
кооператива от товариществ и обществ 
заключается в том, что он основан на 
добровольном объединении физических лиц – 
граждан, которые не являются индивидуальными 
предпринимателями, но участвуют в деятельности 
кооператива личным трудом. 

Соответственно этому каждый член кооператива 
имеет один голос в управлении его делами, 
независимо от размеров своего имущественного 
вклада. Полученная в кооперативе прибыль 
распределяется с учетом трудового участия 
членов кооператива. 

Членов кооператива должно быть не менее пяти 
человек.
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Преимущества кооператива:
·        прибыль распределяется пропорционально 

трудовому вкладу, что создает 
заинтересованность членов кооператива в 
добросовестном отношении к труду;

·        законодательство не ограничивает число 
членов кооператива, что предоставляет большие 
возможности для физических лиц при вступлении 
в кооператив;

·        равные права всех членов, т.к. каждый из них 
имеет только один голос.
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Основные недостатки кооператива:

·        число членов кооператива должно быть 
не меньше пяти, что ограничивает 
возможности по их созданию;

·        каждый член несет ограниченную 
ответственность по долгам кооператива.
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В форме унитарных предприятий могут быть 
созданы только государственные и 

муниципальные предприятия.
Унитарное предприятие имеет ряд 

особенностей:
·        собственником имущества остается 

учредитель, т.е. государство;
·        имущество унитарного предприятия неделимо, 

т.е. ни при каких условиях не может быть 
распределено по вкладам, долям, паям, в том 
числе между работниками унитарного 
предприятия;

·        во главе предприятия стоит единоличный 
руководитель, который назначается 
собственником имущества.
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Унитарные предприятия подразделяются 
на две категории: 

1) унитарные предприятия, основанные на 
праве хозяйственного ведения; 

2) унитарные предприятия, основанные на 
праве оперативного управления.
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Право хозяйственного ведения – это право 
предприятия владеть, пользоваться и 
распоряжаться имуществом собственника в 
пределах, установленных законом или иными 
правовыми актами.  

Право оперативного управления – это право 
предприятия владеть, пользоваться и 
распоряжаться закрепленным за ним имуществом 
собственника в пределах, установленных законом, 
в соответствии с целями его деятельности, 
заданиями собственника и назначением 
имущества.
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Право хозяйственного ведения шире 
права оперативного управления, 

то есть предприятие, функционирующее на 
основе права хозяйственного ведения, 
имеет большую самостоятельность в 
управлении.

Несмотря на некоторые ограничения в 
распоряжении имуществом,  унитарное 
предприятие обладает большими правами 
в области производственной и 
хозяйственной деятельности.  


